

पादा गुण यह है कि जो छागी को रखे ही समान पर प्रति हरी आसानी से मिल जाता है। इस गुण के होने पर भी इस प्रति-गमन का एक पूरा दौप यह है कि इससे प्राप्त पाणिजों को सागान्धीकरण पूरे विज्ञास के साथ नही किया जा सकता है।

(iii) अंश प्रति-गमन (द्वि-गणक डिवीसिंग) —

इस प्रति-गमन विधि में गौधकनी द्वारा सम्पूर्ण जन संख्या की उन इकाइयों को चुना जाता है जिनके लिए अपनी समस्त अगला सूचक-पुण के आधार पर एक-एक संग्रह है कि यह अंश पुन-संख्या का प्रतिनिधित्व कर सकता है। इसके लिए पहले कि ही गुण या विशेषता की सम्पूर्ण जन संख्या की इकाइयों को कतवीकरण विधि से अंशों में इस प्रकार विभाजित है। पुन-गौधकनी द्वारा अद्यगमन के लिए आवश्यक नूतन सा (विशेष सूचक) अंश का चयन का लिया जाता है।

(iv) खण्ड प्रति-गमन (check sampling) —

किसी गुण या विशेषता की जनसंख्या का ही एक नुविद्याजनक अंश को प्रति हरी के रूप में चयन करना 'खण्ड प्रति-हरी' (check sampling) कहलाता है। उदाहरण स्वरूप — किसी गुण या विशेषता से सम्बन्ध जनसंख्या

Kaithua Hand B.A III Hons (9)  
Sampling (continue)?

स केवल दूतों मा जगति या दोही का  
का ही प्रतिरक्षा के लिए चयन कर लेता  
खण्ड - प्रतिरक्षा है।

(5) सुविधानुसार प्रतिचयन (Convenience Sampling)  
इसके अन्तर्गत अध्यात्मकर्ता  
उन स्थानों या स्थितियों सहभागियों से संपर्क  
करता है जिससे उसे समाज में सर्वाधिक  
सुविधा रहती है जैसे - स्व. महिला  
शोधकर्ता अपने अध्ययन में केवल  
महिलाओं का ही चयन अपनी सुविधा के  
लिए करती है तो इस प्रकार के प्रतिचयन  
का सुविधानुसार प्रतिचयन कहा जाता  
है। क्योंकि शोधकर्ता द्वारा प्रतिचयन  
का आशय अपनी सुविधानुसार लग दिया  
गया है।

(6) विचारानुसार प्रतिचयन (Judgmental Sampling)  
इस अनुरात्मक प्रतिचयन में  
इकाईयों का चयन विचार पूर्वक किया  
जाता है। इसमें सम्पूर्ण जनसंख्या से  
प्रतिरक्षा इकाईयों का चयन अध्ययन  
से संबंधित स्थिति परलुप्तों के  
दृष्टानु में रखकर किया जाता है। ऐसे  
प्रतिरक्षा का चयन विचार पूर्वक किया  
जाता है। अतः इस प्रकार के प्रतिचयन  
को विचारानुसार प्रतिचयन कहा  
जाता है।

(7) विरोधानुसार प्रतिचयन (Exploit Sampling)

Krishna Hand B.A. Hall (2)  
13 sampling (continue)

इस अवस्था का परिणाम यह है कि प्रत्येक ही इकाई में केवल एक ही विशेषता के अंतर्गत ही गणना की जाती है। अतः प्रत्येक इकाई के लिए प्रत्येक ही विशेषता के अंतर्गत ही गणना की जाती है। अतः प्रत्येक ही विशेषता के अंतर्गत ही गणना की जाती है। अतः प्रत्येक ही विशेषता के अंतर्गत ही गणना की जाती है।

(3111)

स्वैच्छानुसार (self selection) प्रतिनयन-  
इस अवस्था का परिणाम यह है कि प्रत्येक ही इकाई में केवल एक ही विशेषता के अंतर्गत ही गणना की जाती है। अतः प्रत्येक ही विशेषता के अंतर्गत ही गणना की जाती है। अतः प्रत्येक ही विशेषता के अंतर्गत ही गणना की जाती है। अतः प्रत्येक ही विशेषता के अंतर्गत ही गणना की जाती है।

Shiv